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Szent István napja.
Budapest, aug. 19.

Nemzetünk ezer éves fönnállása 
óta senki sem forgatta föl annyira a 
fönnálló viszonyokat és senki sem ala­
kította át annyira a nemzet életét, mint 
első királyunk, Szent István, kinek em­
lékét ünnepeljük. Hiszen a honfoglalás 
még nem teremtett nemzetet, hanem 
csak hazát szerzett hét rokon törzsnek, 
a melyek között csak a laza etnikai ka­
pocs létesített némi egj^séget és a po­
gányság s az ősi. szokások és a szokásos 
életmód egyformasága volt az, a mi né­
pünket Európa többi, nyugati népeitől 
különbözővé tette. Ez a különbség azon­
ban nem alkotott olyan alapot, mely a 
nemzeti fönmaradás biztosítására szol­
gált volna. Sőt ellenkezőleg, annyira 
szembe állította a magyarságot egész 
nyugati Európával, hogy csak két eshe­
tőséggel lehetett számolni: vagy leigázni 
egész Európát, vagy szótüzetni, tönkre: 
.veretni az ellenünk egyesült Európa által.

Számra s hatalomra sokkal erősebb 
ríépek, mint a hunok és az avarok, meg­
próbálták az előbbit s a vége az lett, 
hogy ők maguk tűntek el a föld színéről. 
A  csekély számú magyarság tehát meg 
sem kísérthette a hódítást és kénytelen 
volt beérni azzal, hogy beütésekkel tartsa 
rettegésben a nyugati népeket. Ez a po­
litika azonban csak növelte azt a vesze­
delmet, a melyet távol tartani igyeke­
zett, hiszen csak fokozta a. rettegésben

tartott népek gyűlöletét a magyarok 
ellen.

S ime, a honfoglaló Árpád ivadékai 
közül akadt egy bölcs, előrelátó, hatal­
mas fejedelem, Szent István király, a ki 
fordít egyet a történelem kerekén. Nem 
mint hóditó lép föl, hanem meghódítja 
saját országát, hogy idegen nép vagy fe­
jedelem által való meghódítását megaka­
dályozza, hogy egységes erős nemzetté 
teg}^e, mely vésszel és viharral megküzd- 
het, mely világtörténeti hivatást tölt be, 
mert megmenti a nyugati kultúrát a ke­
let barbarizmusától, a kereszténységet 
az izlamtól s ezzel nagy szolgálatot tesz 
az európai civilizációnak, bár maga el­
vérzik is a nagy föladat teljesítésében s 
úgyszólván a sir széléről fölemelkedve 
kezdi el egy uj évezred történetére szer­
vezni önmagát egy uj Istvánnak, a nagy 
Széchenyi Istvánnak irányító vezetése 
mellett.

A  nagy király idegeneket hívott or­
szágába, hogy' segítségükkel megtörhesse 
a nemzetben mindazt, a mi ellentétet tá­
masztott a nemzet és a nyugateurópai 
népek és íojedehnek érdeke között, ide­
geneket hívott be, hogy elhárítsa petité 
zeté felől az idegen beavatkozást és hogy 
saját erejéből törhesse meg a törzsfők 
hatalmát' és tekintélyét, saját hatalmá­
val puszii thassa el a pogány szokásokat, 
•semmisíthesse meg a törzsek különállá­
sát s megvetve alapját a közhatalmi ke­
resztény királyságnak, oly középponti 
hatalmat szervezzen országában, a mi­

lyen akkor nem volt sehol egész Euró­
pában.

Szent István látszólag mint idegen 
szokásokat pártoló, idegen erőre támasz­
kodó s népének ősi szokásait, hagyomá­
nyait és intézményeit támadó autokrata 
lépett föl. Pedig ellenkezőleg, ő az, a ki 
megmenti az emberiségnek a magyar 
nemzetet és a nemzetnek őshonából ma­
gával hozott sajátságait. Hiszen a szana­
szét sátorozó nomád törzsekből ő alko­
tott egységes nemzetet, a mikor megte­
remtette az ország egész területét és né­
pét összefogó középponti királyi hatal­
mat, mely nem egyesekkel, hanem az 
egész nemzettel áll szemben. Mert ha 
Szent István nem hív be idegeneket, 
hogy szolgálják őt és céljait, bejöttök 
volna ezek előbb-utóbb valamely hóditip 
idegen fejedelem zászlaja alatt s a he­
lyett, hogy magyarokká váltak volna, 
idegenné tették volna a magyart saját 
hazájában. Ha Szent István nem irtja k 
a pogány szokásokat és erkölcsöket s néni 
fog hozzá népének a keresztény hitre 
való térítéséhez, kiirtja a szokásokat, sót 
talán még az ősi nyelvet is s ezzel az ösíü - 

szes nemzeti sajátságokat valamely Mg» 
gén hatalom, mély a veszélyes szóim < A 
ságot nem tűrhetvén tovább, ráfeküdt 
volna a laza törzsszervezetben élő po­
gány népre s szétszórta, mégsem mtsi- 
tette volna előbb-utóbb, mint a hunt é > 
az avart.

Csakis a nagy király nemze 
vező és államalapító tehetsége volt kje-
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pes oly alapvető intézményeket alkotni 
és oly hetyzetet teremteni, mely mellett 
a magyarnak őshoiiából magával hozott 
Sajátságait „mint ereklyét megőrizni s 
szeplőtelen minőségében kifejteni, erőit, 
erényeit nemesíteni s igy egészén uj, ed­
dig nem ismert alakokban kiképezve, 
végcéljához, az emberiség feldicsőitésé- 
hez vezetni“ sikerült. A  nagy király re­
formja nélkül a magyar éppen úgy el­
pusztult volna, mint elpusztult a hun és 
az avar, nyelve éppen úgy a feledékeny- 
ség tengerébe merült volna, mint árpá­
doké, faji sajátságai fölolvadtak volna a 
szomszéd avagy az általa legyőzött né­
pek átalakító, beolvasztó kohójában s 
ma már csak a régi idegen krónikák föl­
jegyzéseiből tudná a világ, hogy élt ezen 
a földön valamikor egy vitéz lovas nép, 
toely nem fért meg határai között s e 
miatt elpusztították jobban szervezett 
és erősebb szomszédai. A b  m  ■

De a nagy reformátor, a szent ki­
rály, fölismerte népének életszükségle­
teit, jól megválasztotta eszközeit és ki­
válogatta az idegenből azt, a mi itt ha­
szonnal megvalósítható, a nemzeti tulaj­
donságokból pedig azt, a mit fönn kell 
tartani, hogy a magyar megmaradjon 
ímagyarnak, valamint azokat a sajátsá­
gokat, a melyeket ki kell irtani, hogy a 
nemes tulajdonságok megmaradhassa­
nak és fejlődhessenek. Akként cseleke- 
dett, mint újkori nagy reformátorunk, a 
nagy Széchenyi István, a ki hadat izent 
minden régi szokásnak, intézménynek ] 
és embernek, a mely avágy a ki útjában 
jallt annak az életcéljának, hogy a nem­
zetet az emberiségnek megmentse, saját­
ságait mint ereklyét megőrizze, erőit s 
erényeit nemesítse s így egy egészen uj, 1 
pddig nem ismert alakban kiképezve, 
Végcéljához, az emberiség feldicsőitésé- 
hez vezesse.

í; Á  ki tehát a nagy. királyt azzal vá- 
/űólfá, hogy nemzetének szent hagyomá- 
ínyait, ősi vallását, népies költészetének
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emlékeit elpusztította s ezzel á magyart 
eredeti mivoltából kiforgatta, az éppen 
olyan meggondolatlanul beszél,; mint be­
szélne az, a ki azzal vádolná a' nagy Szé­
chenyi Istvánt, hogy a magyar alkot­
mányt középkori formájából kiforgatta, 
a magyar társadalom gazdasági alapjait 
földülta s ezzel magát a magyar társa­
dalmat is fenekestül fölforgatva nemze­
tünkét eredeti mivoltából kivétkőztette. 
Hiszen mind a ketteri éppen az által biz­
tosították az emberiségre értékes nem­
zeti sajátságainknak fönmaradását és to­
vább fejlődését, hogy mégtámadták a 
nemzeti sajátságok fattyúhajtásait, a 
melyek mint nemzeti hibák ma is élnek 
■még, de nem búrj¿hozhatnak szabadon 
s nem ölhetik ki a nemzeti életfejlődés 
tápláló gyökerét és nem körhaszthatják 
el a nemzet fájának koronáját, életterhét 
viselő törzsökét.

A  nagy reformátoroknak éppen az 
a legnagyobb, érdemük, hogy valamit 
újjá teremtenek a nélkül, hogy valódi 
mivoltából kivetkőztetnék vagy tönkre 
tennék azt, a mit újjá teremtve uj életre 
képesíteni akarnak. .

Szent István napját méltán avatta 
tehát a nemzet nemzeti ünneppé. Mert a 
nagy király reformátort munkájának kö­
szönhető, hogy, áll Buda. s él magyar 
még, hogy bár nemzetünk ezer év óta 
sok idegen elemet vett föl testébe, sok 
fajt olvasztott magába 'i nemzeti sajátsá­
gait, erényeit s fájdalom, hibáit is a foly­
ton változó viszonyok között is a mai 
napig megtartotta, nyelvét, intézmé­
nyeit fen tartotta, sőt fejlesztette, gon­
dolkozásmódját, élétfőlfogását megőrizte 
s hivatását és rendeltetését uj és uj alak­
ban bár, de éppen úgy érvényesíteni tö­
rekszik, mint törekedett ezer év előtt. A  
nagy király reformátori munkájának kö­
szönhető, hogy fajból nemzetté alakul­
tunk át, hogy. a •természetrajzi létből ki­
emelkedve, egy nemzeti eszme hordozó­
jává válhattunk, a mely eszmének telje- ,

| sebbé tételében való részesedés nincsen 
faji származáshoz kötve, hanem min­
denki fajra, származásra való tekintet 
nélkül katonájává avathatja magát, csak 
szive, lelke váljék magyarrá s szeressé 
meg s változtassa vérévé: magát az esz­
mét, mely az emberiséget sajátos nem­
zeti .alakban egy-egy lépéssel nagyobb 
tökéletességre emelni törekszik.

Áldva legyen emléke a nagy-király­
nak, ki népének lelkét, nyelvét és intéz­
ményeit a késő jövő számára megmen­
tette s ezzel a magyár nemzetet örök há­
lára kötelezte.

Budapest, aug. 19.
Montenegró rövidesen királyság lesz. Ezzél 

a külpolitikai szempontból kétségtelen jelentő­
ségű eseménnyel eltűnik a Balkánról az utolsó 
vajda, herceg, fejedelem és egyéb másodrangu 
államfő fogalma. A berlini szerződés geográfiai 
és politikái határozatai az azóta lezajlott har­
minckét év alatt meghozták az evolúció gyü­
mölcsét; a Törökország testéből kiszakított álla­
mok konszolidálódtak s egyenkint fölemelked­
tek a monarkikus kormányformák legmagasabb 

fokára.
Talán nem mellékes rámutatni, hogy ez 

államok rangemelésében mindig az osztrák és 
magyar monarkia diplomáciája volt ha nem is 
az úttörő, de legalább is a pártoló és egyengető 
elem. A mióta Románia fejedelme 1881 márciu­
sában Károly királlyá koronáztatott, s azonnal 
utána, éppen egy évi késedelemmel, királlyá ko­
ronázták Milán szerb fejedelmet, egész Ferdi- 
nánd bolgár királynak két évvel ezelőtt történt 
megkoronázásáig mindig mi voltunk azok, a 
•kik e Balkán-államok fejlődését jó szemmel 
nézve, imper ial isztikus törekvéseit támogatva, a 
fejlődés ez emelkedő pontján támogató kezünk­
kel is tápoltuk nagy rátörő kis szomszédainkat. 
Montenegrói Miklós fejedelemnek is mi adtuk 
meg a módot rá, hogy uralkodásának félszáza- 
dös évfordulóján királlyá koronáztassa magát 
s csakis röviddel ezelőtt,’ az anneksziós időkben


